

№ АНТРАКТЬ.

14.

Антрактъ выходить ежедѣйно, по воскресеньямъ. Цвіл годомъ издание (50 №), съ доставкою въ томъ, ит. Москву — 2 руб. сер.; подъ годомъ — 1 руб. 50 коп. сер.; на три мѣсяца — 1 руб. сер. Для водителей же на театральныхъ линияхъ цвіл годомъ издание — 1 руб. сер. Подишка отъ извозчиковъ привозится тѣмъ годомъ и за пересыпку на другое города привозится 1 руб. 50 коп. сер. Въ годъ (всего 3 руб. 50 коп. сер.) срокъ подишки считается съ 1го числа каждаго изъ года. Подишка привозится ежедѣнью рано утромъ до 5 часовъ утра изъ конторы типографии ИМПЕРАТОРСКИХЪ Московскихъ театровъ (Шк. №. Симонопа), на Николаевской улицѣ, въ домѣ графа Ольшана дама лова, а по премѣ спектаклей и въ выездной лавке, въ Большомъ театре.

Содержаніе: «Пучина». — Курьезы, замѣтки и вопросы (Диковинка. Письма темныхъ людей). — Сарбсъ.

«ДУЧИНА».

Высота ль, высота поднебесна!
Глубота, глубота океанъ-море,
Широко раздолѣ по всей земли,
Глубоки омыты днѣпровскіе.

Эта замѣтка цародной пѣсни могла бы олужить хоромъ эпиграфомъ для всѣхъ послѣднихъ произведеній Островскаго. Чѣмъ труднѣе задача, за которую берется онъ въ своихъ пѣсахъ послѣднаго времени, чѣмъ все менѣе и менѣе способнымъ и состоятельнымъ рѣшителемъ въявляется онъ. Чѣмъ сильнѣе и шире авторскій размахъ, чѣмъ неудержимѣе и быстрѣе паденіе пѣсни. Замѣчательно, на сколько желанія г. Островскаго въ послѣднее время оказываютъ обратно пропорціональными приведенію этихъ желаній въ исполненіе. Видно, что хочется дать онъ въ каждой изъ своихъ пѣсъ какъ можно больше и даетъ невообразимо мало. Всесе эта, но пѣсъ г. Островскаго есть вѣчно-што-какъ, почти отрѣшившись отъ той простоты отношенія благословленная купеческая семейства, взятая вкупе съ немногими присными ей.

Втчеснія рыбы водятся чаще въ маленькихъ рѣчкахъ. Къ тому же, на несчастье г. Островскаго, почти каждої изъ его послѣдніхъ пѣсъ слишкомъ задолго, слишкомъ нарапѣе лвились предтечами слухи о томъ, что пѣсы эти вишутся. Такъ, долгое и сплошное ожиданіе «Сна въ Волѣ» вовсе не нашло себѣ соотвѣтствующаго удовлетворенія; такъ и теперь ожиданіе о «Пучинѣ» разрѣшилось въ жалкое ничто. Изъ пущившейся горы оинъ выбѣжалъ смычной мышонокъ. Въ новой пѣсѣ своей авторъ задался на тысячу ладовъ перевертышавшейся темой; въ неї доказывается онъ почему-то показавшіюся ему новою мысль о томъ, что среда часто заѣдаетъ людей (беловѣдѣ даже какъ-то становится выражать на бумагѣ эту новенную истину), что въ духотѣ человѣкъ задыхается. Съ этой цѣллю онъ раскрываетъ одинъ изъ глубокихъ омутовъ московскихъ, пуща и опускаетъ въ нее изрочно для такого эксперимента приготовленную жертву. Пресловутая и псевоглащающая пучина, наше это, есть вѣчно-што-какъ, почти отрѣшившись отъ той простоты отношенія благословленная купеческая семейства, взятая вкупе съ немногими присными ей.

Поѣмогримъ же, что за люди эти пучинники. Гордѣйший отецъ семейства, купецъ Боровцовъ — буро-ый родитель, не дающій по-такти тѣсть, продувной торгашъ и плавъ-человѣкъ, не останавливающійся передъ какими средствами. Клаплемся ему: либо знакомое, — личность составленная изъ обрывковъ и ключковъ Гордѣя Торцова (Бѣдность не порокъ) и Квасова (Купецъ-Лабазникъ). Дарья Ивановна жена его — купчиха мужѣоязывала, дщерелюбивая, до важности тоже знаемая и преизвѣстная; умъ и понятія ея взяты авторомъ на прокатъ у купчихи Брусковой (Рождѣніе дній), по положенію въ семѣ-опа совершенно подобие двумъ другимъ, не менѣе достопочтенныемъ купчихамъ — Большовой (Свои люби-израили и свѣтыни — и вы же панси, мы вакхъ ильки и — свѣтыни), Торцовой (Бѣдность не порокъ), да, по-жалуй, и лабазщикъ Квасова. Глафира Пудовна — юная безъ скраха и упрека, вышивавшая голубкою, до са-ной страсти влюбляющаяся въ какого-то колоковника и принимающая за наимѣшкую вопросъ о томъ, чѣмъ она занимается; супружница она строга, мужу спуска не дающая, родителинца нѣжна — вѣставляющая чадъ своихъ впунтильными пинками. Придурью, слишкомъ выдуманною авторомъ, эта Глафира Пудовна — выигната Олимпіада Самсоновна Божхалозина, урожденная Большина (даже и юлубки первої стоянки пукетовъ п катоине по послѣдней).

бранчивостью и задоромъ она вся въ съѣзаршу Пошликину (*Ревизоръ*), наконецъ по добруму, благоговѣю влімно на мужа она — размѣнепал на мѣдные ястрые гроти Поляна (*Дядько* и. и. ст.). И ей поэтому клянемся мы. Переярковъ — человѣкъ, пренебыточествующій мудростю собственного издѣлія и всезнанствомъ, искушеній въ обѣльваніи темныхъ дѣлишкъ и въ этомъ съ ногъ до головы уподобляющійся дѣнцу и сводчику, господину Мудроу (*Такжасъ дна*), а способностью доходить до всего своимъ умомъ сплошь иззаимствовавшійся у Аммоса Фелоровича Лихина-Тликина (*Ревизоръ*), какъ и выщепавшій г. Мудровъ Поклонъ пашь и г. Переяркову, какъ старому знакомцу. Трунтаешь — лицо съ рѣчами, по белъ лица, а потому, очень можетъ быть, и новое; но афишѣ онъ — воинскій, въ отставкѣ; по рѣчамъ — все, что угодно. Вотъ пъ всѣ пучинники.

Прежде, чѣмъ перейти къ жертвѣ, обреченной автомромъ на погибель въ этой пучинѣ не оставимъ безъ вниманія еще трехъ действующихъ лицъ пѣсы. На крутыхъ окраинахъ своей пущины Островскій насадилъ, такъ сказать, крикъ сельный, который цѣнится какъ въ старой міазмами и зловредными изнанками, выходящими путь пучинны. Что же это за цѣнѣтъ? Во-первыхъ, Аниа Устиновна, мать Кисельникова — старушка привинченная, жалостливая и сердобольная, а потому только и запамающаяся стоцами, оханьемъ, да покачиваньемъ головы; словомъ, столько же дѣла дѣлающія старушка, какъ въ престарѣлая матушка чиповника. Бальзамірова пъ тысячи другихъ, въ разное время и во многомъ множествѣ являвшихшихся на нашей сценѣ чадолюбивыхъ матерей этого рода. Стало быть, Аниа Устиновна — личность, съ которой тѣ же можно расклапаться. Лиза — выдумка, можетъ быть, и хитрая, и прічудливая, но едва-ли правдоподобная. Дѣвочка Лиза 2-й картины, которая выросла въ бѣдности и которую учили горорять отцу въ глаза: *истка дурманъ*, могла выйтти дурною, безправственнаго, глупою дѣвушкою; но и пъ въ какомъ случаѣ не могла сдѣлаться бѣлоручкой, прічудницей и прихотницей. Видя вокругъ себя одну только трудовую жизнь отца и бабушки, откуда могла Лиза 4-й картины выработать въ себѣ это отвращеніе отъ труда, которое даетъ чувствовать себя на каждомъ шагу? Работа ей противна, несладка, работать ей невесело, она боится, что *работа ей надолго, опустыняетъ*? Напинность. Планъ доходитъ почти до отвратительного и во всякому случаѣ больше, чѣмъ до глупости. Эта взрослая пресерьезно сирашааетъ совершенно незнакомаго ей человѣка, бывшъ ли когда нибудь молодѣ отецъ ея; она не знаетъ, что на свѣты хороши, и что дурно; что проідатъ себя — очень дурно заключастъ она только потому, что *обѣ эти и не говорятъ съ нѣсторионами людьми я. т. п.* Наконецъ желаніе сдѣлать краиности сбивчвы и противорѣчивы, такъ что едва ли сама она знаетъ, чего ей хочется. Она не хочетъ ридитися, а развѣ желать, чтобы платье на ней было ново, по ней сшито — не значить желать прииться, да еще какъ ридиться-то? Легко сказать: ходить всегда въ новыхъ платыахъ! Наконецъ, именно только простое и пустое желаніе Лизы ридиться очень ясно оказывается пъ словахъ ен: *мне хочется,*

чтобы и моды видѣли, что я хорошенокъ! Погулять — концовкай курсъ студента; быть она въ удовѣреніи; и вѣнчать отгула не желаніе служить и конфузливость; я *самъ всегда кончу курсъ* — говоритъ она о себѣ; побышать она за гравацій и вынестъ оттуда убѣжденіе, что *такъ пить ни съѣдовъ изъ рѣки, ни ки-селишись берегово, ни птицы Сирень*; добродушнъ онъ до умѣлія: отдаетъ товарищу послѣднюю мелкую монету и женится путь благодѣянія на первой встрѣчѣ, какою яплется для него Лиза. Другихъ человѣческихъ чертъ въ лицѣ Погуляева пъ пѣсы не усматривается.

Но всѣ лица, о которыхъ до сихъ поръ говорили мы, пъ пѣсѣ болѣе или менѣе проходимы; участіе ихъ самое небочное, они извѣются только почти на сѣнью другъ другу; большей части путь ихъ едва-едва достаетъ въ двѣ картины. За то безсмысли фигурируетъ въ пѣсѣ герой ея, многострадальный Кисельниковъ. Что же это за личность? Въ пѣсѣ онъ пдѣтъ на человѣка, а для пасть еще вопросъ: человѣкъ ли онъ? Мать называетъ его *частною душою*, а памъ хочетъ спросить: есть ли въ памъ хотя какая нибудь душа? Былъ Кисельниковъ въ унверситетѣ, но курса въ немъ не прошелъ, потому что ему некогда было; отрочелъ, по собственному признанію, от занятия, много занимается. Чѣмъ же занимается г. Кисельниковъ? Гуть весь отдается природѣ и стихии *нишетъ отъ скучи, выходитъ не дурно*. Дѣйствуетъ этотъ придуманный человѣкъ вовсе таки не человѣчески. Онъ *машинально* женится, машинально дѣлается отцомъ семейства, машинально появляется обокрасть себя, машинально выносить испопѣвія и заупокія, машинально считаетъ присененія ему въ подкупѣ денегъ, машинально пачкаетъ и подскабливаетъ дѣловой документъ, наконецъ машинально сходитъ съ ума, котораго у него до помѣшательства вовсе и не оказывалось. Стыдъ и совѣсть у Кисельникова тоже свои, особенные и едва ли человѣческие: изъ пожеланія *храмитися передъ гостемъ* и не оставить его безъ рома опъ выпиваетъ послѣднія депыги путь кармана своего пріятеля. Но человѣчески ли, во крайней мѣрѣ, бѣться сердце Кисельникова? Есть ли въ этомъ сердцѣ место для самого человѣчнѣшаго чувства, для любви? Способенъ ли онъ платить тотъ долгъ, который каждое существо обязано заплатить природѣ, отъ ангела либо животнаго (*«Робій царедворецъ»* комедія Гирзо де Моліна)? Чутъ ли на всѣ эти вопросы не приходится отвѣтывать отрицательно. Кисельниковъ не любилъ и не любить жены, на которой женился только потому, что чувствовалъ родъ репетиля скаго недуга къ машинѣ моды, которымъ была окружена она; она самъ сознается, что ему *привыкъ отъ семейства тестя патріархальность*. Вотъ почему выше мы сказали, что онъ и женится машинально. Дѣтей Кисельникова вовсе не любятъ. Убери дѣль-то — говорить онъ пъ самому началь 2-й картины — что она *живѣ толчется!* *ниже у нихъ дѣтской, что-ли?* Жизь и такъ все учи прожужнали. — Дочерью своею онъ торгуетъ. Любовь Кисельникова къ матери также не сказывается въ однѣмъ словомъ; онъ только пъ дѣлаетъ, что поминутно навязываетъ ей свое горе. Нуждается ли Кисельниковъ въ

шищъ — мы не знаемъ; но изъ шіэсы намъ достовѣрно ніе, въ силу психического чуда, приходи гъ скова въ извѣстно, что сна опь не имѣеть, таикъ какъ, днемъ себѣ для того только, чтобы обозвать себя съ гес- отпра влять службу въ присутственномъ мѣстѣ, а темъ мошенникамъ.

осадъное время и это пока запирается поропиской бумагъ. Вэтъ какимъ является въ піэсѣ Кисельнико въ. Что же онъ такое? Все, что хотите: рыба, отпла-сирель, трялка и всего менѣе человѣкъ. Кисельниковъ — это какак-то сѣлько разсыраплен- ная квотъ-эссенція изъ Бальзампнова и Жадова. Кстати, не можемъ не замѣтить, что у г. Остров- скаго оказывается поный пріемъ, замѣтившій имъ отъ добраго старого времени, характеризовать дѣйствующихъ лицъ своихъ піэсъ, для шуцей испо- сти, самыми фамиліями ихъ. Безлѣтній въ скорѣ дѣйствительно похожій на кисель, чѣмъ на человѣ- ка, герой піэсъ пакланъ поэтому Кисельниковъ. Пріятель его, гуллощій всю жизнъ и совсѣмъ гулять другимъ (загулай лучше — говорить онъ Кисельникову) носитъ фамилію Погуллевъ. Купеческая семья, не далеко отошедшій образомъ языки своей отъ образа жизни животныхъ, пъ мясѣ которыхъ отыскиваются теперь стрихины, воспитъ прозваніе Боровцовъ и т. д.— Теперь носомтримъ, какъ со- вершается самый процессъ погруженія диконипиа- го Кисельникова въ пучину. Въ первой картины пучина еще только раскрывается и Кисельниковъ втоитъ на краю ея. Въ первыхъ три четверти этой картины занято пустопорожнимъ словоговореніемъ о томъ, вездѣ ли солнце на западѣ садится, что идетъ малът пшегъ слѣдуетъ по субботамъ, чѣмъ пы- таніе служба супротивъ морской много лещи, о глуб- кахъ, фантаскѣ и т. д. Въ концѣ картины Погуллевъ безусыдно пытается отвестя тѣварница отъ края пучинъ. Во второй картины Кисельниковъ съ головой погрузился въ пучину; его ругаетъ жена, ругаетъ честь, ругаетъ тѣща, ругаетъ родилъ дочь, ругаетъ даже Кухарка Аксенъ. Для того, чтобы дать воз- можность Погуллеву сказать: вотъ тебѣ и душа въ душѣ, авторъ заставляетъ пучинниковъ спарада цоквастасть, что у нихъ про между собой инклюсты чѣмъ, болѣе вѣрили, въ талантъ этого писател- риста, а потомъ сеѧть же изъ за пустаковъ въ Даме — говорятъ Киннелланъ — сдѣлать болѣе, нежели вухъ и врахъ разругаться. Вотъ мы кричимъ, что твоіе смиroe (Bacilius est rhus facere, dicit idem. — Мольеръ устарѣлъ, а сами шѣть, нѣтъ, да и пощи- нываемъ его. Клаудомъ вамъ, Трессотинъ и Вади- писано имъ Островскаго, мы бы не стала и рас- усь (Les scories savantes, д. III, сц. 5). Отъ насъ, цѣостраняясь о ней, а принявъ ее за цропизвѣ- вшей манерой всѣчусно скриться да сценѣ позапи- ддіе Вечесловыхъ, Соловьевыхъ, или края либо створались многіе и многіе изъ пашинъ театраль- еще изъ этой братіи, сказали бы євангельскими героями, отъ чадолюбивыхъ мату- словами: Но плюдали же узаете ихъ. Собираютъ ли шекъ въ водевильѣ Гада отъ илжного сердца до пучинниковъ г. Островскаго. Въ третьей картины Кисельниковъ заставляетъ Кисельниковъ отказать отъ денежной претензіи я потомъ въ благородность все еще въ положеніи матери Захарія Вѣрнера, ко извѣствуется надъ нимъ; вензѣгскій заставляетъ торая часто осматривала голову своего сына, ду Кисельникова блодинуть и ложемъ тоже сеѧть маи пайдти лучш вокругъ пел. Иѣть ли сходѣташашиа егъ извѣваться и грозить ему. Какою бы между послѣднимъ піэсамъ Островскаго и тѣмъ зу- хряцкого ни была Кисельниковъ, по это извѣдание цѣлый юношокъ которыи хранилъ въ кув- цадъ нимъ людей, которыхъ онъ облизъ своимъ промахами, ис извѣдть себѣ ни въ чёмъ ип малѣй- стка мѣрѣ только по тому, что они были выдернуты шастию и оправданія и ужъ черезчуръ отзываетъся поде- собственоручно Петромъ Великамъ (см. Кабинетъ шлемъ. Въ пятой картицы синамада охаетъ и глу- Петра Великаго, пд. Осила Вѣтѣева. Спб. 1800. Отд. I, стр. 201). Не потому ли только мы въ емот- раютъ матъ Кисельникова, потомъ првверѣдничаетъ ріиѣ эти піэсы въ бѣзпимъ вишманіемъ отно- его дочь, пока не находитъ во себѣ женщина, цако- симся къ нимъ, что онъ вышли пъ подъ пера Островскаго? Тѣмъ не менѣе мы не можемъ не ска-

Вотъ что такое яван піэза г. Островскаго. Піэса ли это?

Иной читатель или зритель, прочитавъ или про- смотрѣвъ *Луцину*, пожалуй, придетъ въ отчалие отъ того, что у насъ па Руси, при существованія многихъ условій, благопріятствующихъ развитію и процвѣтанію пучинъ, всепоглащающихъ и страшныхъ, не находится вовсе людей, которые бы могли бѣдно погружаться въ эти пучины и виосить въ нихъ съ собою и свѣтъ и чистый, обѣжающій вѣтъ духъ. Не даромъ же вѣдь, подумаетъ такой отчали- шійся зритель, не даромъ въ новомъ романѣ Виктора Гюго (*Les travailleurs de la mer*) у дьявола, разсы- лающаго сволхъ цослопъ по всей землѣ и во всѣ страны, не достало послѣ для Россіи (кн. I, гл. 2). Но дѣло то все вѣ, томъ, какак пучина поглотила Кисельникова: та-лп. въ которую бросился онъ, т. е. почтенное общество Боровцовъ, или та пучина, которой Кисельниковъ послѣ въ самомъ себѣ? Могъ ли бы Кисельниковъ уцѣльть, сохранившись въ быть человѣкомъ въ какой бы то ни было средѣ? Условіе полнаго разложенія заключались въ немъ самомъ и, на оборотъ, какак среда не заразилась бы отъ его тлестворнаго дыханія? Кисельниковъ самъ занялъ въ отъявлений пучинникъ, пучинопѣкъ отъ юности; онъ будетъ иноице каждого отдельнаго лица изъ компаніи Боровцовъ. Такіе люди, какъ Кисельниковъ, опускался на дно той или другой пучины, разумѣется, должны только еще болѣе бу- разить собою это дно п иѣ столѣто пучинъ страш- вы имъ, сколько они страшны пучинамъ.

Все высказанное вами приводить часть къ заклю- чению, что глубина *Луцины* г. Островскаго равнется глубинѣ самой мелкой таралки и что его не остав- ляетъ желаніе толонѣтъ на одномъ и томъ же душѣ, желаніе, которому тѣмъ болѣе удивляешься, болѣе вѣрили, въ талантъ этого писател- риста, а потомъ сеѧть же изъ за пустаковъ въ Даме — говорятъ Киннелланъ — сдѣлать болѣе, нежели вухъ и врахъ разругаться. Вотъ мы кричимъ, что твоіе смиroe (Bacilius est rhus facere, dicit idem. — Мольеръ устарѣлъ, а сами шѣть, нѣтъ, да и пощи- нываемъ его. Клаудомъ вамъ, Трессотинъ и Вади- писано имъ Островскаго, мы бы не стала и рас- усь (Les scories savantes, д. III, сц. 5). Отъ насъ, цѣостраняясь о ней, а принявъ ее за цропизвѣ- вшей манерой всѣчусно скриться да сценѣ позапи- ддіе Вечесловыхъ, Соловьевыхъ, или края либо створались многіе и многіе изъ пашинъ театраль- еще изъ этой братіи, сказали бы євангельскими героями, отъ чадолюбивыхъ мату- словами: Но плюдали же узаете ихъ. Собираютъ ли шекъ въ водевильѣ Гада отъ илжного сердца до пучинниковъ г. Островскаго. Но єть томъ то и дѣло, что по отношению къ г. Островскому и мы, какъ въ публика, находимся все еще въ положеніи матери Захарія Вѣрнера, ко извѣствуется надъ нимъ; вензѣгскій заставляетъ торая часто осматривала голову своего сына, ду Кисельникова блодинуть и ложемъ тоже сеѧть маи пайдти лучш вокругъ пел. Иѣть ли сходѣташашиа егъ извѣваться и грозить ему. Какою бы между послѣднимъ піэсамъ Островскаго и тѣмъ зу- хряцкого ни была Кисельниковъ, по это извѣдание цѣлый юношокъ которыи хранилъ въ кув- цадъ нимъ людей, которыхъ онъ облизъ своимъ промахами, ис извѣдть себѣ ни въ чёмъ ип малѣй- стка мѣрѣ только по тому, что они были выдернуты шастию и оправданія и ужъ черезчуръ отзываетъся поде- собственоручно Петромъ Великамъ (см. Кабинетъ Петра Великаго, пд. Осила Вѣтѣева. Спб. 1800. Отд. I, стр. 201). Не потому ли только мы въ емот- раютъ матъ Кисельникова, потомъ првверѣдничаетъ ріиѣ эти піэсы въ бѣзпимъ вишманіемъ отно- его дочь, пока не находитъ во себѣ женщина, цако- симся къ нимъ, что онъ вышли пъ подъ пера Островскаго? Тѣмъ не менѣе мы не можемъ не ска-

зать объ этихъ его п'есахъ словамъ одного изъ дѣйствующихъ лицъ его *Шуманы*: эти представления смотрелись ужъ очень жалостно; такъ что ужъ даже не разсушу.

Касаясь исполненія, мы можемъ только замѣтить, что оно не представило ничего особеннаго, такъ какъ большей части исполнителей, участвовавшихъ въ другихъ п'есахъ Островскаго, пришлось переносить п'ять старыхъ ролей. Г-жа Васильева 2-я, съ своей жесткой до аляповатости игрой, съ рѣзкимъ, испрѣпленнымъ говоромъ, была почти невыносима въ роли Глафиры Пудовки, особенно во второй картины (въ первой она мало говорила). Г. Никифоровъ изъ отставнаго военнаго слѣдалъ какогод-то приказнаго. Въ исполненіи г. Шумскаго Кисельниковъ, оглушѣлъ до послѣдней крайности, до кретинизма; мы видѣли передъ собою въ трехъ первыхъ картинахъ какогод-то взрослаго младенца. Помѣшанный Кисельниковъ гораздо болѣе удался артисту и былъ гораздо умнѣе Кисельникова, не потерявши разсудокъ. Парижъ, который былъ на г. Шумскомъ, очень старообразилъ его и въ первой картины Кисельниковъ вовсе не былъ у него розовыи, п-веселыи, какимъ долженъ быть онъ, по п'есѣ. Вообще, признаемся, мы очень удивились, увидавъ на афишѣ противъ Кисельникова ими г. Шумскаго. Зная такъ и разборчивость его, мы ис могли понять, какъ не понимаемъ и теперь, что хотѣлъ сдѣлать онъ изъ этой неблагодарнѣйшей и безличнѣйшей роли, на которой между тѣмъ держится вся п'еса. Постановка п'есы сама рутинная; во 2-й картины, п-звр., Кисельниковъ съ Погулиевымъ, разговаривали, сидя на стульяхъ посреди комнаты; письменный столъ въ 3-й картины стоялъ тоже посреди комнаты и при томъ такъ, что пишущий па немъ Кисельниковъ сидѣлъ спиной къ окну и—будь дѣйствіе днемъ — не могъ бы писать.—Эти и подобные промахи тѣмъ болѣе удивили насъ, что однѣ изъ бѣрефѣціантовъ былъ помощникъ режиссера, г. Черепевскаго. Успѣха п'еса не имѣла, хотя автора, какъ это у насъ вошло въ обычай, и вызывали. Вызовы эти были, впрочемъ, очень вѣдружины и аплодисменты перемѣщались съ шиканьемъ.

По странному случаю *Шуманы*, пришлось повториться 11-го Апрѣля. Вогъ какъ по чѣмъ отправлялась у насъ въ нынѣшнемъ году 902-я годомъ щипа для рожденія Шекспира! А между тѣмъ день рожденія Вильгельмана, основателя классической археологии, 9-го декабря, празднуется всѣми археологическими обществами. Почему бы этому прекрасному примѣру не послѣдовать, по отношению къ Шекспиру, всѣмъ сценамъ мѣра и всѣмъ драматическимъ обществамъ?

КУРЬЕЗЫ, ЗАМѢТКИ И ВОПРОСЫ.

Диковинка.

Какихъ диковинокъ не производятъ сцепа! Простая лужка тамъ *лучиной* пазана и топутъ люди въ яй; а между тѣмъ она Едва-ль п-воробью придется по колѣна.

W.

Письма темныхъ модей.

Давно-ли, кажется, отправляли мы къ вамъ, г. редакторъ, первую серию нашихъ вопросовъ и недоумѣй; а вотъ ихъ ужъ опять не мало накопилось у насъ и мы опять препровождаемъ ихъ къ вамъ, потому что онять рѣпнительно изнемогаемъ подъ ихъ бременемъ. И наль ли, скучнымъ мыслию и знаніями, размыкать и прикладывать такъ, и здѣсь надѣть возстающими передъ нами вопросами средь обычнаго жизнепнаго гвалта и треска, отъ которыхъ никакая хлончатая бумага не можетъ спасти уши современниаго человѣка; такъ и вертится на умѣ сугубо-картинос чѣтверостишіе Ваенія Кирilloвича Тредыновскаго:

«Съ одной страны громъ,
«Съ другой страны громъ,
«Смутно въ воздухѣ!
«Ужасно въ ухѣ!»

Въ ухѣ дѣйствительно ужасно. А между тѣмъ мы, и оглушенные, и изнемогающіе, не перестаемъ, въ силу дурной привычки, сложиться по огородамъ родной нашей россійской словесности, число которыхъ недавно пріумпложилось еще однимъ. Новый огородъ этотъ не мѣвъ другихъ обилія растительностью, не мало пропастиль уже и еще болѣе обѣщаєтъ въ будущемъ любопытныхъ овощей для удовлетворенія пашего овощеводія. Огородъ этотъ—Фельетонъ Московской Газеты, съ грядъ котораго мы также потчались снять нѣсколько произведеній, какъ это вы и увидите нѣсколько ниже.

— Зачѣмъ участвующихъ въ концертахъ, поюющихъ или играющихъ на какомъ нибудь инструментѣ дамы непрѣбожно выводятъ на сцену или на эстраду мужчины? Развѣ они не могутъ выходить самы? Или можетъ быть, они не знаютъ куда, какъ пти и где стать? Такъ почему же всего этого не покажутъ имъ до концерта, па репетиціяхъ? Иль есть законъ, запрещающій дамамъ выходить однимъ на концертную эстраду и заставляющій ихъ п-иждаться въ смычныхъ выводахъ и проводахъ? Если такой законъ есть, то гдѣ, въ какой такой хорошей книжѣ онъ написанъ?

— Не задался ли Артистический Кружокъ еще одною новою цѣлью: содѣйствовать развитию вкуса къ хореографіи въ пашихъ пропинкахъ и не съ этого ли благодѣтельнаго цѣлью доустилъ онъ (см. объявленіе 65 № Моск. Вѣд.) бесплатный входъ на бывший 28 марта *семейный танцевальный вечеръ*—прѣзентъ литераторовъ и пристрастіи? Кстати, что значить слово: *семейный* по отношенію къ вечеру, опубликованному по доступному цѣлямъ однихъ только членовъ? Не то ли ужъ, что право танцевать на этомъ вечерѣ принадлежало только *членамъ семействъ*? Не можете ли вы, или кто шѣбуть изъ бывшихъ на этомъ танцевальномъ вечерѣ сказать намъ, не уловившимъ быть на немъ, какие и преимущественно танцы и какъ исполняли *презентъ литераторовъ и артистовъ*, кто изъ нихъ въ чёмъ болѣе отличился и есть ли надежда, что *члены ихъ танцевальное искусство* проявятъ и преуспѣтъ въ провинції?

— Скажите, можно ли ходить, когда съ одной стороны толкают въ шею, а съ другой ногу подставляютъ? Научите, какъ быть и чему пѣрять, когда въ однихъ пѣтъ же Московскихъ Вѣдомостяхъ одинъ сотрудникъ этой газеты г. Н. П. (въ первыхъ № № Собр. №т. за пыц. годъ), возноситъ г-жу Біанки на недосягаемую высоту, мечеть промами и молитвы да дерзновенныя, которые, по слухамъ, не считали эту аристократку необходимого для московской оперной труппы, и грозить, въ случаѣ устраненія г-жи Біанки отъ сцены, окончательнымъ разрушениемъ всей нашей оперы; а другой сотрудникъ той же газеты, почтенный г. Пановский, утверждаетъ, что г-жа Біанки даже не изъмѣла зданія никакого устроиха (Собр. №т. № 8)? Такая устойчивость и необыкновенная прочность мынніи этой газеты елъ сотрудниковъ не напоминаютъ ли спичками болѣзни, извѣстной подъ именемъ плески св. Витта?

— Видѣть ли кто вибудь изъ бывшихъ въ концерты инвалидовъ то, чего, къ несчастію, вовсе не пидало мы, во что видѣть и описалъ (Собр. №т. № 8) г. Пановскій: *тозу сильнейшую, красивой молодежи* — въ партерѣ и *вспышечную русскую удачу* — *въ верху залы*? Ило, быть можетъ, это изъ безчисленнаго множества поэтическихъ вольностей въ фельетонахъ триллеровъ, кт. которыми нерѣдко любить прибѣгать и которыми большою частью злоупотребляетъ вдохновенный фельетонистъ?

— Видѣль-ли и слышаъ-ли кто вибудь въ томъ же инвалидномъ концерте г-жу Аниаскую, которую вибудь я слышаъ тотъ-же г. Пановскій (Собр. №т. № 8)? Не упомянуль-ли объ ней рецензентъ только потому, что имя елъ стояло на афишѣ, и кельян-ли отсюда вывестъ заключеніе, что ишла концертная рецензія пишутся не столько по самымъ концертомъ, сколько по афишамъ? Привели-ли участіе въ гимнѣ, исполненію въ этомъ концерте, — г-жи Біанки, Оворѣ, г. Владиславлевъ, хотя г. Пановскій и говорить (тамъ же), что въ народномъ гимнѣ участвовали *весь национальные оперные артисты*?

— Правда-ли, что мы съ вами не можемъ смотрѣть безъ смѣха па г. Радонежскаго, и на еколько точеъ я проницателъ въ своихъ словахъ тотъ-же г. Платоновъ, который говоритъ между прочимъ (Моск. Газ. № № 12 и 13): «на г. Радонежскаго послѣ его комическаго пружога въ роли кардинала (отъ Жидокѣ) шинто не можетъ смотрѣть безъ смѣха»?

— Не правда-ли, какой пріятный, должно быть, человѣкъ этотъ г. Платоновъ и какъ много хорошіхъ словъ въ его статьѣ? Не виболѣ-ли хороми словами о выраженіи могутъ называться слѣдующія: *восторженныя рукоплесканія* (столбецъ 4-ii), *восторженныя изглажія* (столб. 6), *изумленіе аплодисменты* (столб. 7), *опять восторженныя рукоплесканія* (столб. 7), *неописанный воспирь* (столб. 8), *невообразимые пассажи* и *произнесенные пассажи* (столб. 8) и т. д.? Отъ чего г. Платоновъ не истущить въ рѣдь нашихъ драматурговъ и не доставить намъ пріятной возможности одолѣть слышать его *восторженныя рѣчи*?

— Не сдѣлаетъ-ли, для красоты языка въ сло-русской сцѣнѣ ожидаются бенефисы г-жъ Владимѣра, пѣсмъ, поющими дни театра и о театрѣ, Сиѣтковой, т. е., вѣроятно, тоже дополнительный и исправленій, какъ это ишно въ сѣдѣющаго сообщенія Русского Инвалида (№ 65): «На

бросить въ забыть старое правило русскаго син-таксиса, по которому обстоятельственная предложенія сокращаются посредствомъ дѣйничастія *также* въ томъ, случаѣ, когда подлежащее у одно съ главными, предложеніемъ? Не лучше ли, не благоразумнѣе ли поступать они, если постѣльютъ примѣту г. Платонова, для которого этого правила вовсе не существуетъ, какъ это видно изъ слѣдующихъ примѣровъ: 1) «говори о какомъ шибдѣ рѣзко вспоминаешь фактъ, у меня сорвается и злое и рѣзкое слово» (столб. 2-ii), 2) «Получивъ приглашеніе..., лишь прежде всего хотѣлось бы сказать несколько словъ...» (столб. 1-ii), 3) «Имѣя возможности, такъ сильно дѣствовать на чувства каждого, какъ кажется чепуялтымъ...» (столб. 8) и т. д.? Не заключается ли въ этихъ оригинальныхъ обработкахъ болѣе изящества въ то, описаніе старинъ Чомопосовъ, когда въ своей грамматикѣ (§ 532) говорилъ о фразахъ подобаго рода, что *«есъ вѣсна неправильна и дисадно слушу, жестокоюще на Российскіе сочиненія»?*

— Но слѣдуетъ ли преподавателямъ теоріи музыки въ паниѣ будущей консерваторіи принять хотя и па пѣву, но принять близко къ сердцу слѣдующее новое и замѣчательное положеніе г. Платонова: *чтобы воспринять впечатление одного инструмента не надо бывать музыкантами, достаточно даже и простаго неиспорченаго слуха для восприятія впечатлій отъ исполненія шансы цѣлымъ оркестромъ, точно такъ-же какъ этого дополняетъ для восприятія впечатлій отъ исполненія шансы однимъ инструментомъ? И не колиѣ ли, а, стало быть, и не легче ли воспринимается впечатліе отъ исполненія цѣлымъ оркестромъ?*

— Знаете-ли вы, что въ нашей отечественной литературѣ подвергаются передѣлкамъ не только иностранные поэты (какъ напримѣръ Шеллеръ дополняется и исправляется русскими переводчиками подъ редакціею г. Гербелі, Шекспиръ лишается своей удобопонимаемости въ переводахъ г. Кетчера и т. п.); но не оставляются въ покой письмѣ поэты прежнаго времени? Въ Айтрактѣ недавно было обѣщано, что на нашей сценѣ ожидается представление пушкинского Бориса Годунова; отъ чего же вы не добавили къ этому, что Борисъ Годуновъ Пушкина пойдетъ въ передѣлки петербургской актрисы г-жи Сиѣтковой, т. е., вѣроятно, тоже дополнительный и исправленій, какъ это ишно въ сѣдѣющаго сообщенія Русского Инвалида (№ 65): «На

драму Писемского *Салютирацыи*, а вторая предполагала дать *передплатнико* ею самою для сцены *Бориса Годунова* Пушкина? Не правда ли, какъ это пріятно слышать? Отчего бы и другимъ шашимъ артисткамъ и артистамъ, въ свободное отъ репетиций и спектаклей время, не нозасться передѣлкою, дополненіемъ и исправленіемъ другихъ цашихъ поэты, которые только и ждутъ прикосновенія къ себѣ чьей либуть благоудѣльной руки?

— Видѣли-ли вы пь циркъ Сулье обѣщанныхъ алишь этого цирка *дивицъ*, исполнющію на лошади *грации* и *человѣка-эластичнаго* или даже, кажется, *человѣка-гуманитика*? Какія такія *грации* исполняетъ первая и сколько по ея счету *граций*? Не удобнѣе ли будетъ второму перейти изъ цирка на сцену Малаго театра, на которой, по всему вѣроятію, въ самомъ непроложительномъ времени будутъ даваться пѣсы новаго рода съ имѣющимися сопровождаться на глазахъ у зрителя различными экзекуціями, для которыхъ *человѣка-человѣка-гуманитика* будетъ почти необходимъ? Доказательствомъ же возможности легкаго перехода со сцены балагановъ на сцену театра не можетъ ли послужить прямѣръ г. Бекефи, акробатическій упражненія котораго на афишѣ обыкновенно назывались танцами?

— Правда-ли, что *липин* и *звукъ* — родныи сестры, не смотря на то, что слово *звукъ* даже и рода то не женскаго? Не можетъ ли г. Чопомаревъ, сдѣлавшій это открытие (Рус. Вѣд. № 36), указать на основанія такого сродства? Нельзя ли будетъ на томъ же самомъ основаніи найти родственная отношенія между резинкою и чубукомъ, напр., или между свинцемъ и цинталтыгными?

— Запасете-ли вы, что съ легкой руки газеты Вѣсть, ратующей за какую-то *полицістную силу*, въ современной вами россійской литературѣ открыта *черновелая сила*? Думаете ли вы, что этотъ черновел, по мнѣнію г. Чесарева (см. 1-й томъ его соч.), — никто иной, какъ г. Чесемскій? Не можете ли предпрѣшить вопроса, какъ относится къ подобной хакрактеристикѣ автора *Салютирацыи* и драматурга будущности его настоящіе и будущіе почитатели и биографы?

Ну, пока довольно.

Обскуранты.

СМѢСЬ.

— Въ четвергъ, 7-го апрѣля, во желанію артистовъ всѣхъ трунъ Императорскихъ С.-Петербургскихъ театровъ, отслужена была въ Церкви театральной ученица обѣдил, съ благодарственнымъ молебствіемъ, по случаю спасенія драгоцѣнной жизни Государя Императора отъ угрожавшей Ему опасности.

— Третьяго дня, въ бенефисъ гг. Ермолова и Вагнерѣа, послѣ 3-го дѣйствія комедіи Шекспира *Вандорекія проказницы*, г. Самарину, исполнявшему роль Фольстафа, были подпесены: мраморныи бюстъ Шекспира и альбомъ рисунковъ Каульбаха къ шекспировскимъ пѣсамъ, на которомъ лежалъ лавровый вѣнокъ. На пьедесталѣ бюста вырѣзано: «Shakespear», и ниже: «И. В. Самарину»; на альбомѣ: «Галлерей Шекспира по Каульбаху — И. В. Самарину отъ почитателей его таланта. 1866». Объ исполненіи этой комедіи Шекспира на нашей сценѣ въ слѣдующемъ № Актракта будетъ особая статья.

— Одобрень къ представлѣнію литературно-театральнымъ комитетомъ и театральною цензоромъ «Поцѣлуй», водевиль пь 1 дѣйствія, переводъ съ немецкаго Эвельинъ Гундіусъ.

— На днѣхъ вышли въ сѣѣги два романса, музыка котоихъ сочинена актрисою Московскихъ театровъ Л. П. Косицкой-Никулпной. Первый изъ этихъ романсовъ — пѣснь Дездемопы изъ др. Шекспира *Отелло*, которую г-жа Косицкая-Никулина исполняла съ такимъ успѣхомъ еще въ 1860 г., въ бенефисъ г. Чернышева, а другой романъ *Гришиница*, и слова и музыка соп. г-жи Косицкой-Никулиной.

— Знаменитой цѣвпцѣ Аделіи Патти 9-го апрѣля (в. с.) исполнилось 23 года. Г. Джай, директоръ лондонскаго Королевтгарденскаго театра, пригласилъ въ этотъ день Стракошу вексель въ четырехстолицѣ стерлинговъ, что составляетъ на наши деньги долѣ тысячи восемьсотъ руб. сер. Вексель назначенъ былъ директоромъ для поднесенія отъ его имени цѣвпцѣ прелестной пѣвицѣ и цыгунокъ оказался такимъ красивымъ, что привелъ въ восторгъ новорожденную. Опѣ сдѣлаша изъ крупныхъ брилліантовъ и отлилась некунской работой.

Ред. А. Важенковъ. За пѣд. №. Смирновъ. (Ред. вѣ Молчановъ, вѣ. Годеніемъ № 1, пѣд. № 1. Дурновой)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ. ВОЛШЕБНАЯ ФОТОГРАФІЯ. НОВОЕ ОТКРИТИЕ,

Очень забавное для каждого возраста съ вѣскельками каплю воды производить въ одну секунду хорошую фотографическую карточку для альбома. Цена конвертъ состоящъ изъ 3 фотограф: 50 к., конвертъ изъ 6 фотограф: 75 коп. продается

ВЪ МАГАЗИНЪ А. ТРИАКА.

0—145.

**ВЪ ГОСТИННИЦЪ МОСКВА
 К. БАРСОВА,
 ВЪ ОБЩЕЙ ЗАДѢ,
 въ Воскресенье, 17 Апрѣля, съ 7¹ часою вечера,
 БУДЕТЬ ИГРАТЬ ОРКЕСТРЪ МУЗЫКІЕ,
 подъ управлениемъ
Г. ГЕНЕ,
 и пѣть въ антрактахъ хоръ Московскихъ цыганъ, подъ управ-
 леніемъ ГАВРИЛЫ ФЕДОРОВА.**

ПРОГРАММА:

ОТДѢЛЕНИЕ 1-е:

БОЖЕ, ЦАРЯ ХРАНИ!

1. Defilir, маршъ, Страусса.
2. Увертюра «Цампа», Герольда.
3. Colonnen, вальсъ, Страусса.
4. Roderich, полька, Фреде.

ОТДѢЛЕНИЕ 2-е:

5. Финаль изъ оп. «Маритана», Валмака.
6. Орфей, кадриль, Страусса.
7. «Мечты», Люмбн.
8. Tschtaube, полька-мазурка, Страусса.

ОТДѢЛЕНИЕ 3-е:

9. Увертюра «Марта», Флотова.
10. Abensterne, вальсъ, Ланнера.
11. Серенада, Гертслі.
12. Haute volée, полька, Баха.

ОТДѢЛЕНИЕ 4-е:

13. Попури «Десять невѣстъ и ни одного жениха», Зуппе.
 14. Wundertöne, вальсъ, Вигмана.
 15. Русский романъ, Гене.
 16. Почтальонъ, галопъ, Гейнсдорфа.
- БОЖЕ, ЦАРЯ ХРАНИ!**

Программу пѣсь можно требовать отъ служителей гостиницы.

Кушація можно получать обѣдами, отъ 1 ч. до 7 ч. вечера: скромныя изъ 7 блюдъ и кофе р. 50 к., изъ 6 блюдъ и кофе 1 р.; порциими же по прейс-куранту. Чай, шофе, шоколадъ, вина отъ Депре, по карточкѣ, подъ № №, по умѣренной цѣнѣ.

**ВОЛШОЙ ВЪИВОРЬ
 ВЪЕРОВЪ**

ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЪ ВЪ МАГАЗИНАХЪ

A. МАТЬЁ,

на Ильинкѣ и на Кузнецкомъ мосту.

3—157.

ДОЛГИЙ ВЪДВОРЬ
 ЛУЧШИХЪ АНГЛІЙСКИХЪ И ФРАНЦУЗСКИХЪ
НЕСГАРАЕМЫХЪ ШКАФОВЪ,
ШКАТУЛОКЪ И СУНДУКОВЪ
 ПОЛУЧЕНЪ ВЪ МАГАЗИНЪ
Я. Р. ВИЛЛАМЪ
 (BAZAR DU VOYAGE),

въ домъ Рыжинскаго, на углу Петровки и Столешникова переулка.
 ПОСТОЯННЫЙ САЛАДЪ ВСЕХЪ СОРТОВЪ ОРУЖІЯ, ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ ДЛЯ ОХОТЫ, И
 ДОРОЖНЫХЪ ВЕНЦЕЙ. 2—158.

МУЗЫКАЛЬНЫЙ И ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ
МАГАЗИНЪ
И. К. ЛЕНГОЛЬДА
 переведенъ съ Ильинки на Кузнецкій мостъ, въ домъ Каразиныхъ,
ВЪ МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ
 КАРЛА ИВАНОВА
МЕЙКОВА,
 бывшій **ГРЕССЕРА.**

ВЪ ТРАКТИРѢ
ЕГОРОВА.

напротивъ Присутственныхъ мѣстъ,
 ежедневно играетъ оркестръ А. БЕКА и поетъ
 хоръ швейцеръ и извицъ К. ШУЛЬЦА, съ 8
 часовъ вечера. Предъ началомъ и въ заключе-
 ние вечера исполненъ будетъ оркестромъ и
 хоромъ народный гимнъ:

ВОЖЕ, ЦАРЯ ХРАНИ!

0—143.

КАРТОЧКА
КОММИССАРОВА

Цена 40 к.
ВЪ ДЕЛО ИГРУШЕКЪ ГУБКИНА,

въ началѣ Газетного переулка, противъ Корещенко.

0—154.